



“芙蓉学子·自强不息奖” ——石静咏诗



个人简介

石静咏诗,文学与新闻传播学院 2017 级研究生,稚嫩的双肩,扛起了父亲因失去双手而不能继续承载的家庭重担;明亮的双眸,延续着父亲失明前自信的眼神;报考吉大,就为了承欢膝下;那一辆破旧的自行车三年里往返于学校与家庭之间不知多少万公里,就为了服侍汤药,昏定晨省!做一名书法老师,不仅继承了父亲的梦想,更向曾和她一样自卑的孩子传递着自信和希望。

曾获 2016 年“全国大学生自强之星”、“青春中国,魅力中华”全国青少年文化艺术节书画组二等奖、国家励志奖学金、湖南省优秀毕业生、湖南省青年文化艺术节铜奖、优秀奖、湖南省“拒邪教·扬正气”反邪教书画展览三等奖、湘西州“欢乐潇湘,乐在湘西”书法、美术、摄影比赛二等奖、湘西州首届临书展三等奖、吉首大学特优毕业生、吉首大学道德之星、吉首大学孝心大学生、吉首大学志刚成才奖学金“品行奖”、吉首大学三好学生等多项荣誉。

所获荣誉

曾获 2016 年“中国大学生自强之星”、国家励志奖学金、湖南省优秀毕业生、吉首大学“道德之星”、吉首大学“孝心大学生”、吉首大学志刚成才奖学金“品行奖”、吉首大学特优毕业生、连续两年获得吉首大学三好学生、连续四年获得吉首大学优秀学生奖学金、吉



首大学优秀团员、吉首大学优秀学生通讯员等多项荣誉。

在学科竞赛中,曾获“青春中国,魅力中华”全国青少年文化艺术节获书画组二等奖、第三届湖南省青年文化艺术节书法组铜奖、湖南省“拒邪教·扬正气”反邪教书画展览三等奖、第三届湖南省青年文化艺术节书法组优秀奖、湘西州“欢乐潇湘,乐在湘西”美术、书法、摄影活动二等奖、湘西自治州首届临书大展三等奖等多项省、州级奖项。作品参与省级、州级展览多次,学习成绩名列前茅。

2017年,成功考取了吉首大学中国语言文学专业研究生,并获得吉首大学研究生一等学业奖学金。

2016年以来,事迹曾被中国青年报、人民网、中国文明网、凤凰网、搜狐教育、新浪新闻、网易新闻等多家媒体报道。

颁奖词

稚嫩的双肩,扛起了父亲因失去双手而不能继续承载的家庭重担;明亮的双眸,延续着父亲失明前自信的眼神;报考吉大,就为了承欢膝下;那一辆破旧的自行车三年里往返于学校与家庭之间不知多少万公里,就为了服侍汤药,昏定晨省!做一名书法老师,不仅继承了父亲的梦想,更向曾和她一样自卑的孩子传递着自信和希望。他就是吉首大学2017年“芙蓉学子·榜样力量”自强不息奖的获得者——来自文学与新闻传播学院的石静咏诗。



自强不息,不忘初心

——“自强不息奖”获奖者:石静咏诗

稚嫩的双肩,扛起了父亲因失去双手而不能继续承载的重担,明亮的双眸,延续着父亲双目失明前的神采。报考吉大,就为了承欢膝下。那一辆破旧的自行车多年里往返学校与家庭不知多少万公里,就为了服侍汤药,昏定晨省。做一名书法老师,不仅延续了父亲的梦想,更向家乡的留守儿童和孤儿传递着自信和希望。不忘初心,她关心的不仅仅是孩子们的未来,还有家乡的未来。她是“孝心大学生”,是“道德之星”,是“自强之星”。她就是吉首大学文学与新闻传播学院的石静咏诗。

“我要做父亲的眼和手”

咏诗的父亲生于 50 年代,曾是一名出色的乡村教师,写得一手好字。然而,一场突如其来的意外让父亲失去了双眼和双手,更失去了一生的梦想和美好的前程。为了养家,母亲随上大学的哥哥北漂打工。

父女俩为了彼此照顾,把“家”安在了学校附近,学校在哪儿,家就在哪儿。14 岁的咏诗一边忙着学习一边照顾父亲。每天,咏诗总会去菜市场捡菜,或者买最便宜的菜,做饭、洗衣服、打扫家务……为了让咏诗专心学习,坚强的父亲从不在咏诗面前提自己遇到的挫折,承受的打击和痛苦。他学着做饭,照顾自己,并且在咏诗每次回家的时候都会为她准备好饭菜。从父女俩 10 平米的小房间到菜市场,要下 20 级台阶,要走 832 步,要转 5 个弯。将菜买回家后,父亲吃力地用牙齿咬住绳子,把菜刀捆绑在他的手臂上,为咏诗做成一顿顿可口的饭菜。为了给咏诗凑学费和生活费,他拖着自已残缺的身体,四处奔波,向各个政府部门递救助报告,踏遍了吉首的每一寸土地。

大学以后,咏诗凭借自己的书法专长,周末两天在校外教学生写字,渐渐有了收入。由于父亲在新环境生活比较困难,咏诗宁愿自己每天多跑几千米的路程回家照顾父亲,也不让父亲面对新环境陌生和恐惧。

大二的时候,父亲患上了高血压,由于长期未用药物控制,病情的恶化,接连引发了冠心病、关节炎。病情最严重的时候吃药每个月要花 1000 多元,咏诗花光了身上所有的积蓄,为了给父亲治病,她一边工作一边学习一边照顾父亲,她每天睡眠不足 6 小时,常常忘记吃饭,舍不得一分钟放松懈怠。

父亲没有双手,没有双眼,一天吃三次药都不方便,咏诗骑着曾经从自己的生活费里挤出 200 块钱买的一辆破旧的自行车,四年里不知道往返学校与家之间多少公里,就为了服侍汤药,冬温夏凊,昏定晨省。

在一次分享会上,咏诗说:“父亲用他不完整的身躯给了她一份完整的爱,她要做父亲的眼和手,不仅仅是照顾他、为他引路,更要延续他戛然而止的梦想。我要为他走进他再也走不进的课堂,写出他再也无法写出的字。”



自强不息,不忘初心

咏诗是一位湘西地地道道的苗族姑娘,2013年6月,咏诗高中毕业,面对急需的,对她来说也是高昂的学费和生活费,一般的孩子可能首先想到的是解决自己眼前的可能。可是,咏诗没有选择外出打工赚取学费和生活费,而是选择了加入了湘西大学生联合会做一名关爱家乡留守儿童的志愿者。

从2013年7月10日到8月18日,整整40天,夜以继日,咏诗小小的身躯,行走公益之路500多小时,常常写新闻稿、贴宣传报、募捐到深夜。为了和队友一起工作,她需要背着沉重的电脑,坐30分钟的车,走10多分钟的路,风雨无阻。没有人为团队宣传,她就和队友用并不专业的文字,自己撰写新闻稿,修改一遍又一遍;为了了解山区留守儿童的情况,她和队友们翻山越岭,一家一户地去走访;为了给留守儿童集资助学,她和队友们扛着募捐箱走遍吉首的大街小巷,让更多的人支持她们的公益活动,她们用自己的热情和汗水把爱心推广到湘西的每一个角落……

2015年8月,咏诗把自己辛苦练习整个暑假创作出来的书法作品拿出来义卖,给家乡留守儿童集资助学。

2016年9月,咏诗放弃了原本有着丰厚工资的书法老师职位,把一年的周末时间腾出来到湘西州慈爱园,为风雨无依的孤儿教授书法。教她们自信,陪伴他们成长。

欲言教于人,乃应先律己

奉献中的咏诗,不仅收获了爱,更收获了成长。三年前她曾问过一个孩子:“长大以后想要做什么?”孩子只说:“出去打工。”这个回答深深触动了咏诗。小时候,身边的孩子们提到自己的理想、梦想,都极其远大,这一句“出去打工”让咏诗感到一阵心酸。如果这些留守儿童长大后又成为了“打工族”。其实,除了打工,他们还可以做很多事情,他们可以当老师、做商人、做公务员、做科学家,他们可以靠知识来挣钱,而不是靠体力,他们可以通过自己的努力在思想和经济上脱贫致富,然后再回来建设家乡,帮助和他们一样曾经需要被帮助、被教育、被感动的人。

多年前,咏诗就下定决心,不仅要延续父亲的梦想,更要让更多的孩子敢于拥有自己的梦想,让这些孩子们都能通过知识摆脱外界贴上的标签,让他们将来也能因为自己有知识有文化而受人尊重,让他们也能用自己的能力帮助需要帮助的人。

欲言教于人,乃应先律己。为了学好专业知识,不管平时工作多忙,她都会挤出时间来学习,所以她不仅工作出色,专业成绩也出类拔萃。

大学期间咏诗曾获中国大学生“自强之星”,国家励志奖学金,湖南省优秀毕业生,吉首大学“道德之星”,吉首大学“孝心大学生”,吉首大学志刚成才奖学金“品行奖”,吉首大学特优毕业生,吉首大学“三好学生”,吉首大学优秀团员等多项荣誉。

在学科竞赛中,曾在“青春中国,魅力中华”全国青少年文化艺术节获二等奖,第三届湖南省青年文化艺术节铜奖,湖南省“拒邪教·扬正气”反邪教书画展览三等奖,第三届湖南省青年文化艺术节,优秀奖,湘西州“欢乐潇湘,乐在湘西”美术、书法、摄影活动二等奖,湘西自治州首届临书大展三等奖等。

她的事迹曾被中国青年报、人民网、中国文明网、凤凰网、搜狐教育、新浪新闻、网易新闻等多家媒体报道。